

国际·综合

千里之外射导弹打击“伊斯兰国”

俄罗斯为何选择里海舰队？

□新华社特稿(记者 胡若愚)

俄罗斯11日继续在叙利亚打击“伊斯兰国”等极端组织。俄罗斯国防部当天上午说,过去24小时内,俄军战机出动64架次,攻击63处目标,摧毁53个恐怖分子阵地、1处指挥所、4座训练营和7处弹药库。

与美国及其盟友对“伊斯兰国”的空袭相比,俄军在叙军事行动可谓声势浩大,尤其是出动里海舰队,发射巡航导弹,飞越两伊,长途奔袭,命中目标——要知道,近300年来,这支内陆湖泊舰队的官兵们很少打仗。

1 里海舰队成“明星”

里海位于欧亚大陆交界处,紧临中亚和西亚。相比海洋军事战略意义,里海的价值更多体现在丰富的石油和天然气资源,以及鲟鱼等渔业资源上。

里海舰队现有大大小小至少20艘战舰,旗舰为排水量2000吨的“鞑靼斯坦”号导弹护卫舰。这支舰队的规模比起俄罗斯北方舰队、太平洋舰队、黑海舰队和波罗的海舰队四大舰队要小得多,但对里海而言又大

得多。

如今,这支负责守卫里海油田、进行地区反恐的舰队成为俄罗斯在叙军事行动的“明星”。本月7日晨,里海舰队4艘战舰发射26枚“口径HK”巡航导弹,导弹飞行大约1500公里,攻击11处“伊斯兰国”目标。

这是这款2012年装备里海舰队、北约代号为“炙热”的海基巡航导弹首次用于实战。

2 里海舰队“是唯一的选择”

如果打击“伊斯兰国”需要动用巡航导弹,俄罗斯为什么选择里海舰队?

路透社分析,让北约成员国土耳其同意俄罗斯巡航导弹飞越其领空,是不可能的事。俄罗斯在叙空袭令支持叙反对派的土耳其颇为不满,指认俄军战机数次侵犯土耳其领空。土耳其位于黑海与叙利亚之间,如果俄

黑海舰队发射导弹,土耳其肯定不会放行。土耳其也不会允许俄黑海舰队通过博斯普鲁斯海峡进入地中海作战。

俄罗斯发射陆基导弹,则被《中导条约》禁止。

因此,按照俄罗斯战略和技术分析中心主任鲁斯兰·普霍夫的说法,动用里海舰队发射海基巡航导弹,“是唯一的选择”。

3 俄欲重振昔日雄风

在叙利亚打击“伊斯兰国”,是苏联解体20多年来俄罗斯在原苏联以外地区规模最大的军事行动。动用海基巡航导弹打击陆上目标,尤其是打击恐怖分子,通常是美国海军的拿手好戏。如今,俄罗斯海军也在上演相似一幕。

法新社认为,这一举动具有高度的象征意义,是俄罗斯展示实力的清晰宣言。

英国皇家三军研究所高级

研究员伊戈尔·苏佳金认为,这一动作意在强调俄罗斯仍是可以比肩美国和北约的全球性力量,“这么做就跟美国人一样,展示超级大国地位。它的意思是:别小瞧我们”。

相关链接

英国下令击落俄战机？

□新华社特稿(记者 惠晓霜)

英国一家小报11日称,在伊拉克空袭极端组织“伊斯兰国”的英军及北大西洋公约组织战机的飞行员已经获得授权,如果“万不得已”,可以攻击俄罗斯战机。

英国《星期日明星日报》11日援引多名“英国军方高级官员”的话称,在伊拉克执行任务的英军收到命令,“尽一切可能”避开俄军战机,但是,如果生命安全受到威胁,就必须准备攻击俄军战机。

报道还称,为防万一,每架在伊拉克的英军“狂风”式战机将携带多至4枚近距空对空导弹。

然而,现阶段,英军战机与俄军战机在空中遭遇的可能性很小。作为美国主导的多国联军的一员,英军从去年开始在伊拉克空袭“伊斯兰国”;俄军则从9月30日开始在叙利亚大规模轰炸“伊斯兰国”目标,双方战机执行任务的空域没有重叠。

俄罗斯国防部11日召见英国驻俄罗斯大使馆武官,要求英方进行解释。按照俄国防部的消息,英国武官表示不知情,将“尽快”回复俄方。

“伊斯兰国”首领被炸？

□新华社微特稿

伊拉克军方11日宣布,伊军空袭了极端组织“伊斯兰国”首领阿布·贝克尔·巴格达迪的车队,巴格达迪生死不明。声明说,巴格达迪乘车前往伊拉克西部安巴尔省与叙利亚交界地带的卡尔巴拉镇,参加“伊斯兰国”高层会议。遭空袭后,巴格达迪“被一辆车运走,生死不明”。伊军还空袭了会议地点,炸死、炸伤这个极端组织“许多”头目。伊拉克内政部一名发言人说,空袭发生在10日中午。美军说,已经注意到伊方声明,不过尚没有证实伊方说法。巴格达迪先前多次传出死讯,但最终都被证实不实。一名伊拉克分析师认为,伊拉克情报部门和“伊斯兰国”正在打一场心理战。

2012年10月10日,在阿塞拜疆巴库港,俄罗斯里海舰队旗舰“鞑靼斯坦”号导弹护卫舰停靠在码头上(资料图片)

奥巴马咋看
下届热门
总统竞选人？

□新华社特稿(记者 刘学)

美国哥伦比亚广播公司《60分钟》节目11日播出了对总统贝拉克·奥巴马的采访。在节目中,奥巴马对时下两名热门总统竞选人唐纳德·特朗普和希拉里·克林顿进行了“点评”。

奥巴马在接受采访时直言,特朗普当不了总统。

“他知道如何让人们关注他。他是那种典型的电视人物。竞选初期,他得到如此多的关注并不令人惊讶,”奥巴马说,“但我认为他不会最终当选美国总统。”

地产大亨、共和党总统竞选人特朗普自宣布竞选美国总统以来一直备受关注。他曾称墨西哥移民是“罪犯”,在电视辩论中指责美国政客受钱驱使,嘲讽共和党前总统候选人约翰·麦凯恩的越战被俘经历,公然晒了一名竞争对手的私人手机号……

尽管“问题不断”,但特朗普的民调支持率并不低。

奥巴马在接受采访时还说,希拉里在任职国务卿期间,用私人电子邮箱处理公务的确不对,但这并没有威胁到国家安全。

希拉里今年4月正式宣布参加2016年美国大选。今年3月,希拉里被曝在担任国务卿期间使用私人电子邮箱办公,而非官方邮箱,涉嫌违反美国《联邦档案法》。

迪顿获得2015年
诺贝尔经济学奖

□据新华社斯德哥尔摩10月12日电(记者 和苗)

瑞典皇家科学院12日宣布,将2015年诺贝尔经济学奖授予经济学家安格斯·迪顿(如图),以表彰他在消费、贫穷与福利方面的研究贡献。

迪顿1945年出生于英国爱丁堡,1974年从英国剑桥大学获得博士学位,现任美国普林斯顿大学教授,拥有英国和美国国籍。

